## 油茶"两个三年行动"工作简讯

## 第8期

湖南省林业经济发展中心

2021年10月8日

## 一、工作进展

- 1.油茶"两个三年行动"实施进展情况。2021年计划改造低产林100万亩,截至9月4日,全省完成改造93.28万亩,完成率93.28%。2021年度计划升级改造茶油小作坊160家,当前完成改造94家,完成率58.75%。
- 2.调研油茶产业发展。8月19日,陈文浩副省长赴浏阳市镇头镇调研油茶"两个三年行动"和油茶小镇建设工作。调研人员一行先后考察了镇头镇金田村油茶起步区、园区油坊、全自动化油坊和土桥村油茶核心示范基地,详细了解茶油小作坊升级改造、油茶低产林改造示范项目建设、套种产业发展情况及油茶小镇建设情况。陈文浩对油茶"两个三年行动"和油茶小镇建设成效给予了充分肯定。他指出,"两个三年行动"是解决油茶产业发展重点难点问题的有效手段,要抓紧抓实全力推进。要加大油茶产业宣传力度,大力支持公用品牌建设,进一步提升"湖南茶油"的知名度。要对油茶"两个三年行动"落实情况进行中期评估,梳理问题、列出清单,明确下阶段工作方向。要发挥浏阳在全省油茶"两个三年行动"

中的示范引领作用,进一步做大做强油茶产业。要坚持系统思维,以产城融合为目标,以油茶产业为支撑,整体推进油茶小镇建设,推动油茶一二三产业融合发展,着力打造"镇头样板"。要突出资源整合,在产业规划、项目安排、资金投入等方面予以支持,为油茶产业发展提供全方位的保障。

- 3.组织召开"湖南茶油"入驻步步高超市品牌建设调度会。9月1日,李志勇二级巡视员现场调研了步步高红星店、山水湾店、朝阳店、南国店、株洲东都店,并主持召开了调度会。李志勇肯定了各与会单位所做的工作,并表示"湖南茶油"入驻步步高超市品牌建设工作仍有很大的提升空间。一是省食用油控股集团与步步高集团要深入落实协议内容,产生联动效应,在品牌宣传上下大力气;二是省食用油控股集团要加大促销力度,在销售区域装饰、售卖位置等方面进行精心设计,充分调动消费者购买力;三是省油茶产业协会要鼓励授权企业积极参与,形成品牌建设合力;四是各相关单位要做好沟通,实时掌握产品销售情况,消除症结,大力推广礼品及线上销售模式,共同推动"湖南茶油"销售额稳步提升。
- 4.中央农办来湘调研油茶产业。9月24日至26日,为 认真贯彻落实习近平总书记对发展油茶产业的重要批示指 示精神,中央农办秘书局副局长罗丹率中央农办秘书局、国 家林草局发改司一行来湘调研油茶产业发展情况。在省林业 局党组书记、局长胡长清主持召开的座谈会上,调研组听取 了湖南省油茶千亿产业发展情况的汇报,了解和收集油茶产 业发展中存在的问题和建议,并针对油茶新造林用地、基地

管护、科技创新、市场体系建设等内容进行了深入的交流探 讨。胡长清指出,自 2008 年第一次全国油茶产业发展现场 会以来,油茶产业得到了快速的发展,无论是保障国家粮油 安全、推进农业供给侧结构性改革,还是助力脱贫攻坚和乡 村振兴,油茶产业都有广阔前景,大有可为。但产业发展中 仍存在弱项与短板,要着力解决好基地产量提升、品牌优化、 科技创新等内容, 出台更有针对性、更加有效的专项政策, 引导土地、人才、技术、资金、财税等资源向油茶产业集中, 进一步推动产业高质量发展。李志勇二级巡视员陪同调研组 一行先后赴浏阳考察了油茶林高产示范基地、特色小镇、茶 油加工示范线、低产林改造及茶油小作坊升级改造示范点, 并重点对浏阳市镇头镇土桥村依托油茶产业做强村级集体 经济进行了细致的解剖式调研。调研组对湖南油茶产业发展 取得的成效表示肯定,并表示,此次调研收获很大,各级政 府、高校院所及企业提出的建议很有针对性,富有建设性,调 研组将认真梳理、逐条研究,并将促成相关支持政策的出台。

5.全省千亿油茶产业工作推进现场会在醴陵召开。9月27日,全省千亿油茶产业工作推进现场会在醴陵市召开。会议邀请了中南林业科技大学教授进行授课,观看了醴陵市近几年推动油茶产业高质量发展的宣传片; 怀化市林业局、醴陵市林业局、浏阳市林业局、湖南神农国油公司、怀化福民油茶公司作了典型经验发言。会议期间还组织观摩了醴陵市油茶低产林改造示范基地。李志勇二级巡视员在讲话中肯定了全省油茶产业工作在油茶低产林改造、茶油小作坊升级改

造、品牌体系建设与科技创新等方面取得的成绩,剖析了当前油茶产业在基地基础设施建设、全产业链发展、科技成果推广等方面存在的短板,并对下一阶段的工作进行部署。他强调,我省油茶产业发展任重道远,要深化认识,凝心聚力,精准发力,持续推动。一要提高思想认识。认识到抓好油茶产业发展是贯彻落实党中央、国务院指示要求和决策部署的必然要求,是积极探索"绿水青山就是金山银山"实现路径。二要加强组织领导。要把油茶产业摆在更加突出位置,制定和完善各项管理制度,落实责任,精心组织,主动作为。三要加强部门联动。加强与发改、财政、科技、市场监管等部门的沟通、协调,争取更多了解和支持。四要加强基础保障。要健全多渠道、多元化投入的资金保障机制,有效解决全产业链过程中的资金需求;要强化科技支撑,加快油茶产业科技成果转化及推广应用。

6.举办全省茶油小作坊升级改造培训班。7月27日,全省茶油小作坊升级改造培训班在长沙举行,约150人参加了培训班,培训班组织学员到浏阳市镇头镇茶油小作坊升级改造示范点现场观摩学习,邀请了省林科院、省食品安全审评认证中心等专家针对茶油小作坊升级改造技术、生产许可审查细则、茶油质量控制等内容进行培训与解读,浏阳市林业局做了茶油小作坊升级改造经验介绍。省林业局二级巡视员李志勇充分肯定了茶油小作坊升级改造行动一年多来取得的成绩,并对下一步推动茶油小作坊升级改造行动落实落地落细提了要求。

- 7.印发《油茶果初加工与茶籽仓储交易中心建设指南(试行)》。《建设指南》从总体要求、建设选址、油茶果初加工中心、茶籽仓储交易中心、茶籽质量、人员及管理制度、台账记录等7个方面明确了相关建设要求。
- 8.审议并原则通过《湖南省茶油小作坊生产许可审查细则》。省市场监管局党组会议强调要认真贯彻省委省政府部署要求,按照职责分工支持油茶产业高质量发展,大力开展茶油小作坊专项整治行动,规范提升全省茶油小作坊生产水平;要以规范地方茶油小作坊生产许可为契机,推进油茶产业转型升级和质量提升,推动全省食品生产安全监管工作再上新台阶。
- 9.开展 2022 年中央财政油茶低产林改造项目入库工作。 支持全省开展油茶低产低效林改造。按照集中连片、规模化 改造的要求,结合现有油茶林林分结果和林龄现状,因地制 宜,分新造林更新或复壮更新,密度调整、施肥、修剪等抚 育改造,嫁接换冠和劣株换种等方式开展低产林改造。
- 10.全省各地扎实推进油茶"两个三年行动"工作。衡阳市以油茶"两个三年行动"为契机,大力推进油茶低产林改造和茶油小作坊升级改造工作,七个县市均相应出台了《油茶低产林改造三年行动方案》《茶油小作坊升级改造三年行动方案》,并安排专项配套资金推动相关工作。2020年衡阳市级财政克服疫情困难安排专项资金3000万元,按200-500元/亩不等标准,用于全市规模以上油茶低产林改造奖补。衡阳市目前已完成低产林改造14.4万亩,其中更新改造2.19万

亩,抚育改造 10.98 万亩,品种改造 1.23 万亩,年度任务完成率 96%,已完成茶油小作坊升级改造 12 家,年度任务完成率 70.5%。攸县林业局举办了油茶低产林改造项目培训班,对全县 11 个乡镇(街道)50 多名油茶种植专业户进行了培训。央视新闻频道于 9 月 12 日以《油茶低产林改造 要致富先换树》《油茶小作坊升级改造 茶油品质大大提升》为题对湖南油茶低产林改造、茶油小作坊升级改造等工作进行了报道。

## 二、下一步计划

- 1.开展油茶测产工作。油茶林面积达 1 万亩及以上的县市区,对林分年龄 4 年及以上新油茶林和全部老油茶林进行测产计产。
- 2. 筹办油茶实用技术培训班。邀请省内油茶领域知名专家,针对油茶苗木高效繁育、油茶低产林改造、油茶有害生物防治、油茶果采收处理、茶油生产加工小作坊升级改造等技术内容进行培训。